POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS

Opera y simplifica:
a) 2x2-3)(x+ D -(x+2)Bx-1)

b) ( 54*2— 1 )1 . (:2.1: +1 )2

3
c) (2x + 3 —3x(x + 1)

A (222 3N+ D=+ 2B D=3+ 22 _3x —3_GBalf—x+06x-2) =
=23+ 2 —3x—3 -3l +x—06y+ 2=

=23 _xf_8xv—1

._1)\2 2+ 132 Ox2_6x+ 1  4xl + dor +
]}J(ﬁn—l]+(lx+l]=*r);x —{1x+l++.x +.+:4+l=
o2 ) N 3 4 9

8lxd — S4x + 9 + 16x% + 1ox + 4 _ 97x% — 38x + 13

36 30

C) (v +3P2 —3xn(x+ 1 =4x? + 12x+ 9 -3x2 —3x=x?+0x+ 9



Calcula el cociente y el resto en cada una de las siguientes divisiones:

a)(xt—4ax? +12x-9) : (x2—2x + 3)

b) (Bad— 552+ T —3): (x2— 1)

) Bxt—x?—1): Ba?—3x—4)

a) at —dxZ+12x-9 I;x'z—l;r+ 3
—xt o+ 23 3 x+ 20— 3
23— 7x? + 12x - 9
—2x3 + 4x? - G Cociente = a2 + 2x — 3
A3+ 6x—9 Resto = ()
3~ Gx+9
0
b) 3x3 —5x*+ Tx -3 x? -1
—3x3 + 3w 3x — 5
—S5xf + 10x -3 Cociente = 3x — 5
SR -5 Resto = 10x — 8
10x — 8
c) 3t — x2 -1 3x2 — 3x— 4
3t + 303 + dac? X2+ o+ 2
5:1'5 + 3;1'2 -1

2 r
—3x3 + 302 + 4dx

- 2 r
hoacs + 4w — 1

—6x%2 + O6x + 8

108 + 7

. el E
Cociente = v~ +x + 2

Resto = 10x + 7

Halla el cociente v el resto en cada caso:

At —2x3+5x-1):(x=2)

b) (x% + x2—20x): (x + 2)

c{x*—81):(x +3)

a) 1 -2 0 5 -1 Cociente: x2 + 5
2 2 0 i 10 Resto: 9
1 0 0o s 9



b) 1 0 1 =20 0
2 2 4 10 60

1 -2 5 =30 60

) 1 0 0 0 =81
-3 -3 9 27 81

1 -3 9 -27 0

Cociente: x2 — 2x2 + S5x — 30

Resto: 60

Cociente: a2 — 3x2 + 9x — 27

Resto: ()

Aplica la regla de Ruffini para calcular P(-2) v P(5), siendo

P(x)=x4_3x2+5x-7.

10 3 5
-2 2 4 2 =6
1 -2 1 3 -13
10 3 5 7
5 5 25 110 575
1 5 22 115 568

Descompon en factores los siguientes polinomios v di cudles son sus raices:

a)xd_x2+9x-9

c)xd+xt-_5x-5

P(-2)=-13

P(5) = 508

b) x*+ x2-20
d) x*—81

a) 1 -1 9 -9
1 1 0 9
1 0 9 0
-+ 9x -9 =(x-D?+9)
b) 1 0 1 0 =20
2 2 410 20
1 2 5 10 0
-2 ~2 0 —10
1 0 5 0
a2 220 = (= 2+ 2)(x2 + 5)
C) 1 1 -5 -5
-1 -1 0 5
IEEEERE

—  Raices: x =1

— Raices: x) = 2; x,=-2



M+ axtosx—5=(x+ 1iix — N'gj{x + "ﬁ} — Raices: x; = -1; x, = ﬂ“.‘g

Xy = — 5
d) 1 0 0 0 -81
3 3 9 27 81
1 3 9 27 0
-3 -3 0 =27
1 0 9 0

xt—81=(x-3)(x+3)?+9 — Raices: Xy =3 a,=-3

Saca factor comun y utiliza los productos notables para factorizar los poli-
nomios siguientes:

a)ad - x b) 4x% - 16x2 c)xd+2x% + x
d) 3x% + 305 + 75 €) 5x3 —45x ) 2x3 —8x% + 8x
) a? —x=x(wt— 1) = x(v - Dix + 1)

b) 4xt — 16x2 = 402 (x% — 4) = 4x(x — 2)(x + 2)

) ad + 207 + = x(x? + 20 + 1) = x(x + 1)?

d) 3l + 30a + 75 = 3l + 1x+ 25) = 3(x+ 5)2

e) 5x3 — 45x = Sx(x? — 9) = Sx(x — 3(x + 3)

F) 203 — 82 + 8v = 2x(x? — doe + 4) = 2x(x — 20

Efectua las siguientes operaciones reduciendo al minimo comiin denomina-

dor:

a) ¥x—1 x+1 1 b) 2x—1  x-3
x 2x 3x x2 2x
X+ 2 1 1 2
c) - d) _
' X x—1 T 2x+4 3x+06

x—1 x+1 1 _6x—1) 3a+1) 42

: — + — =
a) x 2x A O Ox B
_bx—6-3xv-3+2 _ 3x-7
Ox Ox

by 22— 1 =3  22x—1) x(x—3)
D) 3 - 5 - ] - 3
.:l"_ -‘:1- b"_ 3‘1.._
_ dx — 2 —x + 3x _ x4+ T =2
2x? 27
x+ 2 1 _+2x-1D xr+x—2-x _at-2

x x—1 x(w—1) xloe—1) - xlae—1) X _x
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a ! 2 _ 1

w+d B+ 6 2+ 3x+2)

5

-1 -1

Gx+2) 6xr+2) 6(x+2 Gx+12

Descompon en factores y simplifica las siguientes fracciones:

x+1
a)
L |

el
<+
C) 2.1' X
X“+2Zx+1

x+1 _ x+ 1 _ 1
a) 2 P - - -

il | v — 1)+ 1) x—1
o) .1'2 + X _alx+1) X

P+ 2v+ 1 (x+ 12 A+l

2

b) X°—4
xt+ax+ 4

D x2+x-6

' x—2

b) x4 (x—2Dx+2) _ x-2
a2+ dx + 4 (x + 2)° X+ 2

) A +x—06 _ o+ 3Nx-2) _ X+ 3

x—2 A= 2

Cada una de las fracciones A, B, C es equivalente a una de las fracciones I,

II, II1.

Asocia cada una con su equivalente:

g = (21D =2) I= xr—1
(x2—a)(x+1) x+1
B= x-2 I = r—1
2—x x+ 2
2
C_.t' —2x+1 I = —1
x2_1
g P -Dx-2) _ @-D@+Dx-2) _x-1 _,
(2 + 1) (x—2Mx+ 20x+1) x+2
B= x—2 _ —(2-x) - =TI
2—x 2—x
coXt-2w+l | w-1DF  x-1
xt -1 (x—Dx+1) a+1
Opera y simplifica:
a3, x=3 p) ¥*1._15
X X 3 xe—1
N '5 2 N 3 _ _ 2
o[22 052 (552)
6 X x x
a) 3 x-3_ 3w _ 3
x X x(x—3) x—=73

"'*1. 15 _ 13(x+ 1)

5

3 2_1 Ba-Dx+D

3 -1



o) (3 -5 B 52
o2 (2o2f o (xm2)t

Reduce al minimo comun

denominador y opera:

. 2
ﬂ}.:1L+1_ 3 +xj—2 b) 1—x+ 2x L. +5x—10

x—=1 x+1 «x*-1 x+3 x-2 x2+x-06

bl E
X~ 2x-3 .

c) - — + 3
Coxte2x+1 x—1
X1 3 x—2 _(x+1P-3x-D+x-2) _

x—1 x+1 at -1 LY |

_at+2x+1-3w+3+x-2 _ x2+2
x2—1 a—1

pyl=x , 2¢  a?+5x-10 | A-0@-2+2x+3H-@P+Su-10) _

x+3 -2 X2+ x—6 (x+ 3)(x-2)

_ o xf 32+ 2% + e —a? —Sx+ 10 _ d4x+ 8§

e+ 3)x—2) X2+ x—6

N X2 _2x-3 s M- -@-Hx+ D+ 3+ DEx—D

P+ 2x+ 1 x—=1 (x + Dx - 1)

_oad—xf — (2x— 3?4 2+ D+ 3(a? + 2x + Dl — 1)

(a+ 1% — 1)
Woato2d i 2w+ 3+ +3+ 30 -3 + G — G+ 3w —3 _

_ 2003 + 2% +
(x+ 1D3x-1)

v+ D3 - 1)

12 Expresa las siguientes fracciones en la forma E{ =c+ I—{
a a
2_ 3 2_
a) gx=—4x +1 b) Gx .+ S5x°—9x
2x+1 Ix-—-2
. -!3 A 4 43 — 42
<) 15x — 2x 4+ x d) 18 + 2x S5x
x-2 2x+ 3
a) dx?—dx+1 [2x+1
—4x? - 2x 2x -3
. Axd _ dne .
6+ 1 4x —1."rb+1=3m__5+ 4
v+ 1 2x+1
Ox + 3

4



]'}J Ifj.).'?’ + "_-]_";'2 — Ox | dx—2

—Oxd + 4acd 2x2 + 30— 1
9x2 — 9x
—Ox% + Ox
T sk (o3 + a.x—?__ O _2x? 4 31+ 2
Jx—2 3 — 2
Fx— 2
2

IS —2xd 4 +xt=xt_2x3+15x—4

1 2 0 15
] i} 30
1 0 0 15 26

[S]
o]

15w —20° —d+at _ a3 gz, 20
X—2 x—2
d) 2x? - 5x? +18 [ 2x+3
233 — 32 X —dx+6
—8x? + 18
168 4 P _ Gl
82 + 12x 18+ 26" — 5% _ x2_4x + &
2x+ 3

12x + 18
—12x - 18
0

Pagina 86
PARA RESOLVER

13 Calcula, en cada caso, €l valor de m para que las siguientes divisiones sean
exactas:

a)(2x3—ox? 4+ 2x+ m): (x—4)
b)(x*+3x3+ mx—=3):(x+3)

c)axd+mx2-2x+1):(x+1)

4 o —4 -8 m—-8=0 —= m=28




14

15

16

17

b) 1 3 0 m -3
-3 -3 0 () —3m
| 1 0 0 m —3m -3

—EF3m-=-3=0 —= m=-1

) P(x) = 4x3 + mx? — 2x + 1

Pi-ly)=—4+m+2+1=m-1=0 — m=1

El resto de la division (—x3 + 3x2 + kx+ 7 :(x + 2) es igual a —7. ;Cuanto
vale k?

Si llamamos P(x) = —x? + 3x2 + bx + 7. entonces:

P(=2)=8+12-2k+7=27-2k=-7 — k=17

Calcula el valor numérico del polinomio 5+ 2x2—3x+ 4 para x=-3.4.

5 2 3 4
3.4 -17 51 -163.2

| s 15 48 1592
Si P(x) = 5x2 + 2x% — 3x + 4, entonces P(=3.4) = —159.2

Halla el valor que ha de tener m para que el resto de la division
(3xd + mx?+ x—4): (x—3) sea igual a 5.

Si llamamos P(x) = 333 + ma? + x — 4, entonces
- a - (i _a Vo o _ =75 _ =25
Pf,a}—ﬁl-l";?m+3—4—bﬂ+'—)‘m—ﬁ _)‘ ”I_T_T

Descompon en factores los siguientes polinomios v di cudles son sus raices:
a) 2x0% = 14x% + 1243
b) 6x3 + Tat—x -2

c) xd—16x

a) 2a® — Tdxt + 1207 = 2033 — T+ 6) = 2% (v — D = 2) (v + 3)

1 1 1 -6 Raices: x; =0; x, ="
1 1 -0 () X3 = 2, Xy =3
2 2 §)
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b) 6 7 -1 =2
-1 -6 -1 2
| § 1 -2 0
. ) _ L 141 + 48 _ —liw@ —1+7 /
s +x-2=0 — x= : == -
12 12 12 \
3 Ta a2 = (x 2 o 1\, 2
Ox + 7x* —x-2=(x-DOx*+x-2)=(x-1) ﬁ(_1 -5 |x + ?)
=(x—112x—1)(3x + 2)
; . 1 2
Raices: x,=1; x, = ?; Xy = 5
Q) a7 — 160 = x(x* — 16) = x(x — 2)(x + D2 + 4)
1 (0 0 0 -16
2 2 4 8 16
1 2 4 8 0
-2 -2 ) -8
1 0 4 0
Raices: x;=0; a; =2; x3=-2
Opera y simplifica:
1 2x X
a - :
(- 5)
Iﬂ[( ) (1+_)] (x2-1)
C]( t 1 ): 1,1
x+ 1 x—1, x—1 x+1
e 2 o= s
x/ o\ X
) ( 1 __2x ] X _x+1-2x _ x  _
\x—-1  af-1/) x4+l x2_1 x4+ 1
_—=x+1 x _  —(x-1y = x
x2—1 x+1l (x-Dx+1) x+1
e . o O R §
x+1 x+1 xx+1)  x

1
2

—2

3
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20

.2

xloa—1)

hj[(1—L):(1+l)]:(x2—1}=[n._l SR (xi-1) = S(x?o1) =
x| X X : x(x+ 1)
Xl o= X1 g
x+ 1 (x+ Dxf=1)
_ x—1 _ 1
(x+ Dix—1x+ 1) (x+1)2
ﬁ}( 1 1 ) ( 1 1 _x—l-x-1 x+1+x-1_
x+1 x-1) \lx-1 x+1 x2_1 ' x2_1
__ -2 2 _ —2x*-1) _ -1
LY R | 2t — 1) X
- . 2 2 -
) [+ L :(a-—i)]u—lj=["‘ tlox _l]{:a'—l}=w-{x—l}=
X x x x x(x2 - 1)
2, - St -
_ .1. + 1 -{.r—1}='1 +.l
(e + 1Mx—1) x+1

Completa las siguientes igualdades de modo que obtengas fracciones equiva-
lentes:

2

3x ? X“—4  x=2
a) — = b -
) 2x—5 Gx —15 ) ? 2
2x ? 1 x
c) = —- d) ==
Txa+l1l x?+x T 5_x 7
2) 3 _ 3-3x  _ 9
T 2x-5  3(2x-5  6Gx-15
b) x—2 _(x-2)(x+2)_ xd— 4
2 2(x + 2) 2x+ 4
R 2x 22
C) =
e
1 X
1 —
= 5-x Sx-—x?
Simplifica:
2 4 2 .
a) X —3x—4 b) -‘fj‘—-ﬁ-—{h2
x4+ xl X“—=8x+7
2) a2 _3x— 4 _lr—d)x+1) _ x—4
xd + xl e+ 1) Al
b) xt—x— 42 _(x=-Dx+06) _ x+0
2

X“—8x+7

(v =7 —1)

x—1
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22

23

Justifica, en cada caso, si las fracciones dadas son equivalentes:

b
X x“ x-2 X
a) 7 b) 7
o1} (x—1)* T a1} x+3
F g _ I Y.
<) 3x y 6.}' d) X X ) X
2x-—-1 2—4x ad_x x+1

No son equivalentes.

a) x(x—DZ=x(?-2x+ D =x3—2x2 +x }

xi(x—1) = x3 - x°

b) (x —=2)x+3) =x2+x-0 ,
_ , No son equivalentes.
xix+1)=x*+x

) 3w(2 — 4x) = G — 122 i .
_ . Si son equivalentes.
(2o — D(—0x) = —12x° + O
d) o3 —aBe+ D=at+ a0 —ad -l = -
{:r3 —Xlx = xh_al
Opera v simplifica:
o 3at3  (a+ 1)?
T12a-127 42_1
b) A’z +2x -3 . (_.'K.'— 2)2
S (x=2)3 x-1

X X :
c) A

x—2 x—1 x2_3x+2

xt - a2
Si son equivalentes.

o da+3 (@+1° _ BGa+3)a@’-1 _ 3a+Da-1 _1

12a-12 @®>—-1  (12a-12)a+1* 12a—Dia+ 1> 4
b) X2 +2x -3 (-2 _ (x+ 3 - Dilx—2) _ x+ 3 _ x+3

(v — 2)° x2-1 -2+ Dx-1) G-+ x?_x_2

o x o _x X _Xlx-—1)—x(x-2)—x _

x—2 x—-1 x?_-3x+2 (x—2x-=1)

_xt—x-—x?+ 2x—w -0
(x—2Mx—-1)

Indica cuales son las raices de los siguientes polinomios:
a) 2x(x? + 4) b)) (x=2(2x-="7)
c) x2(x2-3) d(x2—D(x*+1)
Ay x=0 ) xp =05 x,=—V3; x,= V3

b)x, = 2; x, =

d)x; =2, x; =-2

Iul"d



24 calcula €l maximo comiin divisor y el minimo comin multiplo en cada ca-

SOz
4 K. 2 ’ e . ¥ ¥
a) xt—ax? xd_4x?+ax b)x“—3x; x°—9; x“—6x+9

c) 9xt + 9xd: 3a2 6xF + 6u*

) at —dx? = X% - 4) = atx = 2)(x + 2)
X3 4x? + dx = x(x? — dx + 4) = x(x = 2)°
M.CD. = x(x—2)

m.c.m. = x%(x — 20 (x + 2)

b)a? - 3x = x(x - 3)

x? -9 =(x=3)x+3)
xf — G+ 9 = (v — 3)
MCD. =x -3

m.c.m. = x(x — 3)%(x + 3)

) 9xt + Oxd = Oxd(x + 1)
3ac?

G + Gt = Gt + 1)
M.C.D. = 322

m.c.m. = 18x* (v + 1)

25 En una divisién de polinomios el divisor es 3x2— 1, el cociente 2x -3 yel
resto —x + 1. Halla el dividendo.

B D2y -3 +(x+ D=0 6 —2x+3-—x+1=06a3 —6x? —3x+ 4

26  Si en una division de polinomios el dividendo es a3 — 3x2 — 4, el cociente
x?—x—2 yelresto -8, ;cuil es el divisor?

Dividendo = divisor - cociente + resto

Dividendo — resto

: = divisor
Cociente
a4 (8) _ ad-3xr-d+8 P -3d4d
- .
i _x-2 i _x-2 xc—x-2
. I .
X — A= + 4 xr—x-2
2 - -
0+ a4 2w x—2
- . I . s
_2xC + 2+ ! divisor = x — 2
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Opera y simplifica:

b (

a) 1_.1'4‘1‘.1""':5): 1 b}(.\’,‘*"l_ x :(1+ X )
x+2 x+2) x+2 X x+2) | ¥+ 2
a}(l__1+.'_ll;x,+§.): 1 =(1_."l., +—Lﬁ.+§'): 1 _
x+2 x+2) x+2 (x + 2) x+ 2
_xtdv+d—at—dx—3 1 _ 1 1 x+2 1
(r + 2)° X+ (x+2F X+ (x+2)P2 at2
x+1  x .('1+ x ')=(:r+1}i.’:r+3j—:r2.;r+2+_1-_
x x+2) x+ 2 x(x + 2) x+ 2
_xt+3xc+2-xF 2%+ 2 _
x(x + 2) S+ 2
_ x+2  2x+2 _ Ga+Dilx+2) _
xfx+2)  x+2  xlr+2)(2x+ 2)
_ 3x+2 _ 3x+2

x(2x + 2) 22 + 2





